
中国科学院研究生院 

2012 年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题 

科目名称：经济学 
 

考生须知： 

1．本试卷满分为 150 分，全部考试时间总计 180 分钟。 

2．所有答案必须写在答题纸上，写在试题纸上或草稿纸上一律无效。 

                                                                      

 

一、 选择题(每小题 2 分，共 40 分) 

 

1．股票交易中经常出现追涨杀跌的现象，这说明： 

A．需求定律不适合于股市；    

B．股票交易者不是理性人； 

C．相关股票交易存在违规现象；    

D．影响相关股票需求的其他因素发生了变化。 

 

2．如下哪项因素可能会导致可口可乐的需求曲线向左移动： 

A．百事可乐的价格提高；     

B．可口可乐的价格提高； 

C．制造可口可乐的成本增加；   

D．有传言说长期饮用可口可乐会导致某些疾病。 

 

3．如果政府实施房租管制并规定了低于市场均衡价格的最高房租，则： 

A．租户整体所获得的消费者剩余一定增加； 

B．房东整体所获得的生产者剩余一定减少； 

C．总剩余保持不变； 
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D．总剩余的变化不确定。 

 

4．经济学家经常用恩格尔系数来衡量一个国家或地区的富裕程度，恩格尔系数越

高，该国家或地区就越贫困，这种判断方法的经济学原理是： 

A．必需品的需求收入弹性小于 1； 

B．替代品的交叉价格弹性大于 0； 

C．互补品的交叉价格弹性小于 0；   

D．低档品的需求收入弹性小于 0。 

 

5．对于成本为正的垄断企业而言，在其均衡价格与产量处进一步降低价格并相应

调整产量： 

A．企业总收入将增加； 

B．企业总收入将减少； 

C．企业利润将增加；   

D．企业边际收入将增加。 

 

6．如下关于边际成本和平均成本的表述中正确的是： 

A．边际成本增加，平均成本一定增加； 

B．边际成本下降，平均成本一定下降； 

C．平均成本增加，边际成本一定增加；   

D．边际成本总是大于平均成本。 

 

7．在只有两种商品可供选择的消费者均衡问题中，如下何种情况下消费者只选择

一种商品有可能是该问题的最优解： 

A．一种商品的价格远大于另一种商品； 

B．消费者的偏好不是理性偏好； 

C．两种商品具有完全替代关系； 

D．两种商品具有完全互补关系。 
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8．某企业的总成本函数如下： ，这意味着： 40306 23  QQQTC

A．该企业必为垄断企业； 

B．该企业一定会亏损； 

C．该函数为长期成本函数； 

D．该函数为短期成本函数。 

 

9．如下哪一项属于三级价格分歧： 

A．购买的数量越大、单价越便宜； 

B．商城打折促销； 

C．航空公司为商务舱和经济舱制定不同的价格；   

D．麦当劳发送优惠券。 

 

10．如下哪一项属于信号发送行为： 

A．苹果公司提供不同颜色的 ipad； 

B．招聘单位对应聘者进行考试； 

C．向用户提供保修服务； 

D．保险公司提供多种多样的保险产品。 

 

11.联邦基金利率和贴现率的关系为： 

A.联邦基金利率就是贴现率； 

B.联邦基金利率通常小于贴现率，其最大值为贴现率； 

C.联邦基金利率通常大于贴现率，其最小值为贴现率； 

D.联邦基金利率和贴现率之间没有固定关系，它可以大于、小于或者等于贴现率。 

 

12.所得税制度对宏观经济的自动稳定作用是指，当宏观经济高涨时： 

A.税收自动增加，于是个人可支配收入减少，导致消费下降，经济会下滑； 

B.税收自动减少，于是个人可支配收入增加，导致消费上升，经济会上涨； 
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C.税收自动增加，于是个人可支配收入的增幅减少，消费的增幅减少，经济的上

升幅度减少； 

D.税收自动减少，于是个人可支配收入的降幅减少，消费的降幅减少，经济的下

降幅度减少。 

 

13.通货膨胀引起的众多成本中，有一项成本被称为“皮鞋成本”，它是指： 

A.为了减少货币持有量而频繁地往返于银行造成的皮鞋磨损； 

B.通货膨胀时，所有产品的价格都快速上升，导致皮鞋的生产成本也大为增加； 

C.各个单位为了应对价格的快速上升，需要不断往返地修改相关信息而造成的皮

鞋磨损； 

D.由于相对价格波动使价格信息失真，需要不断往返地进行查询纠错而造成的皮

鞋磨损。 

 

14.关于货币需求理论方面，下面哪个说法是正确的？ 

A.古典货币数量论认为货币供应量与收入水平成正比，所以货币政策的效果最好； 

B.凯恩斯的货币需求理论认为，货币需求和收入水平以及利率水平都是正相关的； 

C.货币主义认为货币需求和收入水平负相关，和利率水平正相关； 

D.货币主义认为，长期中货币需求函数比较稳定，货币的流通速度可以预测。 

 

15. 关于货币供给乘数，下面的说法哪个是正确的？ 

A. 法定存款准备金率越小，货币供给乘数也越小； 

B. 现金漏损率越大，货币供应乘数越小； 

C. 经济体中最大的货币供给乘数是准备金率的值； 

D. 超额准备金率越大，货币供应乘数也越大。 

 

16. 所谓充分就业，是指这样的情况： 

A. 经济体中的就业率为 100%； 

B. 经济体中有周期性失业，但没有摩擦性失业和结构性失业； 

C. 经济体中有摩擦性失业和结构性失业，但没有周期性失业； 
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D. 失业人数占总人口的比例为 4%左右。 

 

17. 比较封闭型经济和开放型经济，我们得出如下结论： 

A. 开放型经济的乘数比封闭型经济的乘数大，宏观经济更加稳定； 

B. 开放型经济的乘数比封闭型经济的乘数大，宏观经济更加不稳定； 

C. 开放型经济的乘数比封闭型经济的乘数小，宏观经济更加不稳定； 

D. 开放型经济的乘数比封闭型经济的乘数小，宏观经济更加稳定。 

 

18. 购买力平价理论说明的是： 

A. 如果一国价格水平相对于另一国上升，则该国货币在长期中会贬值，另一国货

币升值； 

B. 该理论不仅能较好地解释短期汇率的变化趋势，也能较好地解释长期汇率的变

化趋势； 

C. 该理论对短期汇率的预测有较大的参考作用，对长期汇率的预测效果略差； 

D. 该理论能较好地解释资产价格波动的规律。 

 

19. 在固定汇率制度下，一国的国际收支有顺差，则有： 

A. 该国货币的币值将上升，而国内的货币供应量不变； 

B. 该国货币的币值将下降，而国内的货币供应量不变； 

C. 该国货币币值不变，但国内的货币供应量会增加； 

D. 该国货币币值不变，但国内的货币供应量会减少。 

 

20. 如果政府的预算赤字增大，将导致： 

A. 市场利率上升，贸易顺差增大； 

B. 市场利率上升，贸易逆差增大； 

C. 市场利率下降，贸易顺差增大； 

D. 市场利率下降，贸易逆差增大。 
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二、 名词解释(每小题 3 分，共 15 分) 

 

1.有效市场假定 

2.相机抉择 

3.节俭的悖论 

4.潜在产出 

5.法定存款准备率 

 

三、简答题（每小题 5 题，共 25 分） 

1.请分别陈述什么是拉氏指数和帕氏指数。 

2.一般而言行业整体的需求价格弹性与行业中某家企业的需求价格弹性哪一个更

大，为什么？ 

3.某学生将要参加研究生入学考试，考试科目有三门，该学生需要决定应如何分

配复习时间以获得更高分数，最优的时间分配应满足什么样的条件或准则，为什

么？ 

4.如果让你预测我国的 CPI，请给出两个你认为合适的预测指标并说明理由。 

5.请分别陈述乘数效应和挤出效应。 

 

四、计算题(每小题 10 分，共 30 分)  

1．已知某厂商的生产函数为： ，Q 为每月产量，A、B 与 C 为每

月投入的三种生产要素；三种生产要素的价格分别为 PA=1 元，PB=9 元，PC=8

元。在短期中，C 为固定生产要素，投入量记为

25.05.05.0 CBaAQ 

C ，A 与 B 是可变要素，请推

导出厂商的 STC、SAC、AVC 和 SMC 函数。 

 

2．某小镇上有一家餐馆，经过市场调查，餐馆老板发现老年人和其他人群去餐馆

就餐的情况是不一样的，老年人和其他人群每日去餐馆就餐的需求状况如下： 
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11 5.02.10 QP   

22 25.02.5 QP   

其中 ， 为价格，单位元； ， 为顾客人数，单位为百人。假设该餐馆的场

地、食品的数量和种类、服务等其他一切都和顾客数量无关，所以固定成本较大，

为1500元，而每增加一位顾客所引起的成本增加很小，只有 元。餐馆的经营目

标是利润最大化，请问： 

1P 2P 1Q 2Q

2.0

(1)上述两条需求曲线中，哪条是老年人的需求曲线？为什么？ 

(2)如果餐馆给老年人定个优惠价，则餐馆应该如何定价？餐馆的日客流总量将是

多少？餐馆每日的利润多少？ 

(3)如果餐馆对所有人都统一定价，则价格和客流量又分别是多少？其中老年顾客

为多少？餐馆的利润多少？ 

(4)上述两种情况下，老年人和其他人群的消费者剩余分别是多少？老年人和其他

人群分别希望餐馆采用哪种定价方式？餐馆自己又喜欢哪个定价方式？ 

 

3. 在某三方经济社会中(常数税)，已知充分就业的产出水平是 亿元，边际消

费倾向是

800

5
4 ，均衡产出水平是700 亿。 

(1)此时有通货膨胀缺口还是通货紧缩缺口，缺口值多大？ 

(2)如果政府在此时增加支出并同时增加税收各160亿( 没有转移支付)，问会不会

出现通货膨胀？为什么？ 

(3)在(1)小题中，如果政府想通过变动政府支出来实现充分就业，问要变动多少

支出？它是增加还是减少？ 

(4)在(1)小题中，如果政府想通过变动税收(常数税)来实现充分就业，问要变动

多少税收？它是增加还是减少？ 

 

五、 论述题(第 1 小题 10 分，第 2、第 3 小题各 15 分，共计 40 分) 

 

1．北京和上海等大都市都面临严重的交通拥堵问题，为缓解交通拥堵就必须限制

机动车的增长，上海采取的措施是车牌拍卖，价高者得，北京采取的措施是摇号，

运气好者得。请从经济效率和对汽车产业的影响两个角度比较这两种手段。 
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2．完全竞争市场的厂商和完全垄断的厂商，他们为什么不用做广告？而垄断性竞

争企业和寡头垄断企业却经常要做广告？ 

3．希腊债务危机爆发的原因和标志分别是什么？希腊债务危机为什么使希腊政府

债券的利率飙升？通常情况下，利率上升会吸引投资者，从而引起资本流入，则

该国货币(欧元)应该升值才对，但为什么目前因为希腊债务危机却导致欧元汇率出

现下跌的趋势？你认为如何才能解决希腊主权债务危机？为什么？ 
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